

# ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΣΙΑ

29 του Μαι 1945

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ Ε.Α.Μ. ΛΕΣΒΟΥ

Τιμή Δραχμ. 10

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ  
 ΕΙΝΕ Ν' ΑΠΑΝΤΗΣΟΥΜΕ ΣΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗ  
 ΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΝΑΜΑΣ ΧΤΥΠΗΣΟΥΝ.  
 ΚΡΑΤΗΣΤΕ ΤΗΝ ΨΥΧΡΙΜΙΑ ΣΑΣ.  
 ΤΟ ΦΑΣΙΣΤΙΚΟ ΤΕΡΑΣ ΕΞΥΧΩΝΤΑΣ  
 ΞΕΡΝΑ ΟΛΗ ΤΗ ΛΥΣΣΑ ΤΟΥΣ  
 ΥΠΟΜΟΝΗ. ΜΗΝ ΑΠΑΝΤΑΤΕ ΣΤΙΣ ΠΡΟ  
 ΚΛΗΣΕΙΣ

## ΥΠΕΥΘΥΟΙ ΚΑΙ ΑΝΕΥΘΥΟΙ ΟΙ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ

Όταν στήν άλλη Ελλάδα συμπληρώθηκε η τρομοκρατία, στράφηκαν κατά της Λέσβου για να την κατακτήσουν οι μοναρχοφασίστες με τον ίδιο τρόπο. Η ησυχία που επικρατούσε στο νησί μας δεν τους άρεζε. Το τελευταίο φρούριο έπρεπε να πέσει, έπρεπε να κατακτηθεί. Κι έστειλαν πριτωριανά στρατεύματα για την άλωση του Αρχισαν άμεσα να προκαλούν. Η πειθαρχία και νομιμοφροσύνη των Εαμιτών τους στεναχωρούσε. Δεν εύρισκαν την άφορη που ζητούσαν. Αρχισαν τότε τις βθαιοπραγίες και τις παρανομες συλλήψεις για να επιτύχουν το σκοπό τους, μά καλι απέτυχαν. Ο λαός έκανε όμοινη. Βρισκόμαστε σε πολιτικό αγώνα και θέλαμε να τον κρατήσουμε στα πλαίσια του πολιτισμού και της νομιμότητας. Στις συνεχείς διαμαρτυρίες του για τις προκλήσεις, τους δαρμούς τις παρανομες συλλήψεις και κακοποιήσεις, το Ε.Α.Μ. έπαιρνε απ' τους διοικητές του καθησυχαστικές διαβεβαιώσεις πως θα μπει πειθαρχία στα άσυνάρτητο μπουλουκι που διοικούν. Για να δικαιολογήσουν τις τάσεις των κακοποιών του μαζεύσαν πως, μαθ θέσυχουν δικούς των που σκοτώσε Ε.Α.Α.Σ, και γι' αυτό δεν πειθαρχούν. Και αρχισαν να σκοτώνουν. Γι' αυτό λοιπόν τους περιφέρουν άνα την Ελλάδα; Για να κορέσουν με αίμα τη δίψα τους; Δεν τους έφτασαν τα όργια που έχαναν άλλου επι τελαους; Και είνε στρατός αυτός; Και είνε κράτος αυτό που οργανώνει τέτοιο στρατό;

Κι όταν, παρ' όλη αυτά, ο λαός έκανε όμοινη και πάλι, ο άνθρωπος που όποκινε σε τους κακοποιούς, ο Δισαγγελέας, κατέστρωσε νέο σχέδιο. Διέταξε να καταλάβουν τα αστυνομικά τμήματα οι μπράβοι, το γι να έχει στη διαθεση του εκτελεστικά όργανα της εμπιστοσύνης του. Και αρχισε τις συλλήψεις, τις κακοποιήσεις την άπροκαλυπτη τρομοκρατία. Χτυπούν το χίμημα. Εθνικό κίνημα σταμάτησε να επιβαρύνει το μοναρχοφασιστικό κράτος, επί κούρας και ο Νομαρχης Αιτουίου "ήρθε" να δαλή μαχαίραν" με φασιστική κυνικότητα και άμνητα ομολόγησε, σφριμαρμένος απο παντού, τους σκοπούς του. Ηρθε, είνε, για να προκαλέσει, το Λαό, να εξαντλησει την όμοινη που χε' είναι να του δώσει ευκαιρία να τον χτυπήσει. Η λέξη "Αισχός" δεν σημαίνει τίποτε γι' αυτόν, το Κράτος και τους κρυφούς γνωστούς για στον Ελληνικό Λαό-ξέγυος όποκλήτες του. Οι εγκληματικές αυτές πράξεις-φύρος τραυματισμοί, κακοποιήσεις και παρανομες κρατήσεις-δε θα χαψούν βέβαια τον άλύγιστο λαό μας. Το επίσημο Κράτος θα ντραπεί ίσως και θα έλεγξει τους λειττυργούς του, που αν δεν ένεργησαν με έντολή του-όπως θέλουμε να πιστευουμε-δεν έχαναν και ιστορικά τη δουλιά τους.

Μια μέρα, που είνε πολύ κοντά, το Κράτος, από του Τρόμου θα καταρτηθεί. Τα πριτωριανά του στρατεύματα θα διαλυθούν. Οι Κωστόπουλοι και Σταματιάδηδες θα κάτσουν στο σκαμνί και θα δώσουν λόγο για όσα γάνουν. Ο Λαός θα είναι κυριαρχος-αυτό θα γίνει όπωσδήποτε. Όχι μόνο γιατί το θέλει, αλλά γιατί αυτό επιβάλλει η διεθνής τάση, που θα συζητηθεί απ' τους τρεις μεγάλους Συμμάχους άρχηγούς αυτές τις μέρες. Και θα μείνουμε κάποτε μόνοι μας οι Λέσβοι και τότε θα τα πούμε. Ξαίρουμε τους σενενοχες ήθικους άβουργούς, τους προδοτες του Λαού. Η εδθνη τους δεν είνε μικρότερη και θα πληρώσουν, σίγουρα αυτή τη φορά. Όχι μόνι γιατί τα παθήματα μας έγιναν μαθήματα, αλλά γιατί αυτό επιβάλλει ο ήθικός καθαρμός, χωρίς του όποιου-το βλέπουμε-δεν είνε δυνατός να γλυτώσει ο Λαός απο παρόμοιους κινδύνους στο μέλλον, γιατί δεν μπορεί να άπαρξει κινωνία γερή με σίγουρα ήθικά θεμέλια, γιατί, τέλος πάντων αυτό επιβάλλει η δικαιοσύνη.

## ΕΠΕΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙΑΝΘΡΩΠΙΑ

Η φασιστική "Δημοκρατία", πιστό σκάλι της ΔΑΔΑ του έρχιδοσέλογου Ζουβλάγκα και των όμοίων του, γαυγίζει επιδοκιμαστικά για την τρομοκρατία που έμπολύθη κε ενάντια στο Λεσβικό Λαό. Δείχνει σε κάθε τρομοκρατική περίπτωση, και μεκα κο πάθος, με συχαμερη μικρότητα, κατωτεση και του Γραβαλικού "Φότος", συνε χίζει τώρα το προδοτικό του εργο, προαναγγειλε τον έρχομό των τρομοκρατων στο νησί μας, επικροτεί κάθε μανιωδη πράση του Δισαγγελεα και του Νομαρχη, κάνει ύπαινιγμούς για χειρότερα και δείχνει γυμνη ολη της τη συχαμενη παλι-ανθρωπία. Η παραταξη που άντοπρωσπεύει, δε μπορούσε να χει-πισο άξι δημοσιγρα

Η παράνομη σύλληψη κα κράτηση του... καθώς και αξιωματικών του Ε.Λ.Α.Σ. καταγγέλλεται στην Κυβέρνηση...  
μοκρατικές ενέργειες του Εισαγγελέα, του Ιππότη της ελεφίνης μορφής...  
και της Εθνοφυλακής. Περιμένουμε να δούμε τα μέτρα θα παρουν εναντίον...  
δράστες όλων αυτών των αθλιότητων, που μπορούν να εκθέτουν και κυβερνή...  
ρων άκομα. Περιμένουμε να δούμε αν θα επιτραπεί να πραγματοποιήσει...  
τιάδης τις αποτρέπαγες-πίρ-εκατόμβες που ανέλαψε, νομίζω τα...  
μοκρατήσει, δ' άθλιος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ**

Λονδίνο 27. Στους ΤΑΙΜΕ δημοσιεύτηκαν δύο βαρυσήματα άρθρα, για την πολιτική...  
κατάσταση στα Βαλκάνια. Τα άρθρα αυτά αποτελούν μίαν άμεροληπτή μελέτη...  
κα μέ την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στα Βαλκάνια.  
Η απελευθέρωση των Βαλκανικών χωρών είχε σαν αποτέλεσμα ν' έρθουν...  
νέα καθεστώτα... Η Γερμανική αποχή, είτε υπό τη μορφή της...  
υπό τη μορφή της κατάκτησης, ούτε τα έσωτερικά προβλήματα και...  
χώρες αυτές. Οι ηγέτιδες αξίες κατά την περίοδο της κατοχής δεν...  
όπως στην Αθήνα και το Βελιγράδι, και δεν στερήθηκαν τίποτα. Συνεπώς δεν...  
χαν κανένα λόγο, να έρθουν σε αντίθεση με τους Γερμανούς. Συνεργάστηκαν...  
στενά μαζί τους. Για το μεγάλο μέρος του λαού όμως η ζωή παρουσιάστηκε...  
λη και σκληρή... Για τους φτωχούς γεωργούς, η ζωή ήταν πολύ δύσκολη. Οι επαγ...  
γελματίες και οι μεσοαστοί ύ όφεραν τρομερά γιατί τό μεροκάματο τους...  
ταν δυνατό να προσαρμοσθή με τί ενάλλασσόμενες τιμές. Οι διαγοούμενοι στις...  
κατεχόμενες χώρες δεν μπορούσαν να υποφέρουν τους περιορισμούς, οι δε διανο...  
ούμενοι στις δορυφόρες χώρες άρχισαν να έννοουν ότι η υποστήριξη των έθνικ...  
στικών ιδεωδών, σημαίνει πλείρια υποταγή στα Ιμπεριαλιστικά σχέδια της Γερμαν...  
ας. Μεταξύ των αγροτών, των διανοουμένων, των επαγγελματιών γεννηθηκε καταρχή...  
η επιθυμία να εκδιωχτούν οι Γερμανοί και να μην επιστρέψουν στα πρό το 1939...  
καθεστώτα. Πάνω ά αυτήν την επιθυμία προσαρμόστηκε η πολιτική και τα προγράμ...  
ματα των οργανώσεων αντίστασης και της άριστερης παράταξης... Παρακάτω έξι...  
ρεται, ο ρόλος που έπαιξαν τά άριστερα κόμματα, κι' ιδιαίτερα τό Κ.Κ., γστό κίνη...  
μα της έθνικής αντίστασης. Η ειρηνική εξέλιξη στα Βαλκάνια είνε αδύνατη χω...  
ρίς αντιπροσωπευτικές κυβερνήσεις και κοινωνικές κι' αγροτικές μεταρρυθμισ...  
σεις. Η κυβέρνηση πρέπει να άντλή τή δύναμη της άπ' τις πλατειές Λαϊκές μάζες...  
Ο κρατικός μηχανισμός πρέπει να εξαρθρωσεί άπ' τους συνεργάτες του κατακτη...  
τή και τά φασιστικά στοιχεία. Αληθινή δημοκρατία θα δημιουργηθεί, τότε μοναχα...  
όταν οι κομμουνιστές και οι μη κομμουνιστές συνεργαστούν. Οι τρεις μεγάλες...  
δυνάμεις, κατάληγει το Ιντρο, θα συνεργαστούν, στις Βαλκανικές χώρες με όλους...  
και με τους κομμουνιστές και με τους μη κομμουνιστές.

**Η ΧΤΕΣΙΝΗ ΑΠΕΡΓΙΑ**

Χτες τό πρωί κηρύχτηκε 24ωρη Παλλεσβιακή άπεργία, σ' ένδειξη διαμαρτυρίας...  
για τά τελευταία τρομοκρατικά γεγονότα και τις συλλήψεις. Όργανα της Εθνοφυ...  
λακής άπ' τις πρωϊκές ώρες γύριζαν στα καταστήματα και υποχρέωναν τους κατά...  
στηματάρχες να διατηρήσουν άνοιχτά τά καταστήματα τους. Πάνοπλοι έθνοφυλακές...  
υποχρέωναν τους έργατες και τους υπαλλήλους να πιάσουν δουλιά, άπειλώντας...  
τους μ' άπόλλυση, σε περίπτωση που θ' άρνηθούν. Στρατιωτική Διοίκηση, με διατα...  
γή της, κάλλσε όλους τους άπεργούς να επαναλάβουν κανονικά τις δουλιές τους...  
Σύμφωνα με τό Ν. 876/1937, έλεγε η διαταγή, στους άπεργούς και στους υποκινή...  
τές επιβάλλεται η ποινή του θανάτου από τό Στρατοδικείο. Η χώρα βρίσκεται σ...  
σ' έμπόλεμη κατάσταση, γιατί έν εκδόθηκε άκόμα διάταγμα για τή λήξη της. Κα...  
μία άρχή και πολύ περισσότερο η δικαστική που ένεργεί άνακρίσεις και συλλή...  
ψεις μπορεί να έκβιστει με άπεργίες. - Πληροπορούμε τους εκδότες της διατα...  
γής πως η άπεργία έγινε σ' ένδειξη διαμαρτυρίας κι' όνι να έκβίασμο. Όσο για...  
την άπαγόρευση είνε γνωστό πως άπεργίες έγιναν, σαν έκδηλωση διαμαρτυρίας...  
για κυβερνητικές πράξεις, και στην Αγγλία στη Γαλλία κι, κήπως οι χώρες αυ...  
τες δεν είνε έμπόλεμες κι' έμπόλεμη είνε μοναχα η άντιλήνη.

**ΤΟ Ε.Α.Μ. ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ**

Κ.Ε. του Ε.Α.Μ. επισκευτήκε τον Υπουργό των Έσωτερικών και τονισε, ότι η...  
τρομοκρατία στην υπαιθρο και στις έπαρχίες έχει ξεπεράσει κάθε όριο. Επιβάλ...  
λεται είνε να γίνεί κανονική στρατολογία για να φύγουν από την έθνοφυλακή...  
οι διάφοροι έθελοντές που η προέλευση τους είνε γνωστή. Ο κ. Υπουργός είνε...  
στι προς την κατεύθυνση αυτή βαδίζει η κυβέρνηση κι' έλπίζει σύντομα να έπι...  
βληθή η τάξη που διασαλεύτηκε.  
-Τα Αθηναϊκά φύλλα γράφουν, ότι στη άντιλήνη άνδρες του 140...  
λυσαν πρωτοφανή τρομοκρατία, με την ήθική ένισχυση το...  
-Οι άρχηγοί των Δημοκρατικών κομμάτων, στην Αθήνα, δηλώσαν ότι για τήν δμα...  
λή ζωή της χώρας, πρέπει με γίνει πολιτική κυβέρνηση, με άπαραίτητη συμμετο...  
χή της άριστερας.  
Υπευθυνος συντάχτης Στρατής...

9000  
5100  
1950  
1500  
1300  
850

+ 526093W